



让信仰之光赓续绵延

“六烈士”精神在三衢大地星火燎原

□本报记者 舒玲玲

清明时节,阴雨霏霏。位于衢州市府山公园的革命烈士陵园迎来一拨拨缅怀、祭祀的人群。在其右侧,衢州六烈士纪念碑前,静静摆放着一支支寄托哀思的菊花。

72年前,原中共闽浙赣区党委城工部衢州中心支部党员江文焕、林维雁、李子珍、王多祥、郑南轩、高寿华6人先后被国民党特务抓捕。面对严刑逼供,6人拒不透露上级领导和整个组织的名单,被刺伤后活埋。牺牲时,他们平均年龄仅有28岁,彼时距离衢州解放不足半个月。

72年后的4月1日,一场“8090信仰对话”在衢江区改革担当精神传承馆里进行,林维雁烈士同父异母的妹妹林维鹏向记者回忆了那段黎明前的至暗时光。透过老人哽咽的话语,“六烈士”用青春照亮黑暗、用鲜血染红党旗的形象跃然眼前——

笑洒热血迎黎明

1947年11月,在江文焕位于衢州江山城内当店巷的住所,诞生了中共江山县委支部,这是中国共产党闽浙赣区党委城工部在浙江境内建立的第一个党支部。江文焕、林维雁一边在江山立中学任教,传播进步思想;一边在师生中发展党员,壮大党的组织力量。李子珍在衢州师范学校任教期间,组织了溪口青年联谊会、创办了暑期青年补习学校,并逐步将其发展成为我党的舆论宣传阵地和外围组织。

相关学生党员毕业后又分别在龙游、江山、常山等地,发展了一批进步青年入党,将星星之火传播得更远、更广。除衢州外,他们还在丽水遂昌、金华汤溪等周边地区进行革命宣传,并在开化、江山等地组建起3支游击武装。仅用很短时间,革命的熊熊烈火已燎原至整个三衢大地。1948年10月,中共闽浙赣区党委城工部衢州中心支部成立,江文焕任书记、林维雁任副书记。

1949年1月23日,当江文焕、林维雁带着党的重要文件、印刷品准备乘船前往九华山组织游击队时,不幸被守在衢城西安门码头的国民党衢州绥靖公署特务逮捕。此后不久,衢州中心支部领导成员李子珍、王多祥、郑南轩、高寿华也相继被捕。

在狱中,国民党特务百般用刑施虐。林维鹏说,姐姐林维雁个子不高、身材瘦弱,但性格秉性却格外坚毅,“敌人以为她一介羸弱女流,只要稍加恐吓,便会乖乖地供出党的秘密,但他们打错了算盘”。

无论遭受怎样的暴行,林维雁等6人始终守口如瓶。林维雁还创作了“两只脚站着,比四只脚爬着要自由”的诗句,写下《等待,等待,黎明即将到来》的诗篇。江文焕则在最后的遗言中留下“牺牲生命算不了什么,只是一

个事业刚刚开始,不能继续干下去,未免遗憾”的感叹。是年4月中旬的一个晚上,毫无所得、气急败坏的国民党特务残忍地用刺刀刺伤了6名共产党员,并将他们活埋于衢州东门郊外的荒野中。

为保守党的机密,6位烈士英勇牺牲在衢州解放前夜,用自己的鲜血与青春照亮了黎明前的黑暗。如今,“衢州六烈士”的革命精神和见证了他们为国捐躯壮举的城东千年古城墙一起,默默滋养、守护着三衢百姓。

以校史名义铭记

得知衢州第一中学校史馆为“六烈士”树立了浮雕,90来岁的毛以成老人坚持要来看看。当他用颤抖的双手抚上浮雕时,几近泣不成声。“我是幸存下来的地下党员,曾经聆听过他们的教诲,接受过他们委派的革命任务,他们的壮举不该被历史湮没。”老人家激动地表示,为“六烈士”塑像、立说、传承,衢州一中功不可没。

将“六烈士”的故事搬进校史馆,源于衢州一中与6位烈士的深厚渊源。校史馆负责人胡美蓉告诉记者,江文焕、林维雁、王多祥、郑南轩是一中校友,王多祥还是一中教师,李子珍任教的衢州师范学校也是由省立衢州中学(一中前身)师范部划分出去的。

“每年新生入校,都要接受爱国主义主题的爱国主义讲座,聆听‘六烈士’的英勇事迹,并以班级为单位轮流进校史馆参观、学习。”胡美蓉说,衢州一中将“教品励学”作为校训,“品”不光指学生个人的道德素养和行为规范,也寓意家国情怀、责任担当。对学生进行校史教育,有助于他们传承学校优良的革命传统、树立为国读书的理念。如今,该校除了将“六烈士”故事纳入《校史教育》校本课程外,还将以各种形式融入政治课、历史课、语文课等常规课堂和业余党校的学习中。

同样作为林维雁的母校,衢江区实验小学去年也将校园内一座两层小楼改建为林维雁烈士纪念馆,并将“红雁精神”题写于墙上,时刻提醒学生们要向林维雁学姐那样坚定信念、忠诚担当、好学好求、乐学求理。“学百年党史,就是要学百年中一个个伟大而鲜活的人物。”校长邵建刚说,林维雁是孩子们身边的榜样,是浙江的“江姐”,



朗诵情景剧《等待,等待,黎明终将会到来!》表演场景

要让“林维雁走到孩子们身边来”。

作为江文焕、林维雁曾经执教过的地方,江山中学校史馆里也收录了大量有关二人的图文资料。“新生入校第一课就是学习、参观校史馆,江文焕、林维雁的英雄故事和教书育人经历也是校史的重要组成部分。”该校办公室主任叶连军说,通过业余党校宣讲江文焕事迹、组织开展党史知识竞赛、开办江中党史教育小课堂、寻校友忆江中故事等形式,学生们对校史、党史和“六烈士”的故事有了更深刻的体悟。

相信信仰的力量

衢江水滔滔不息,峥嵘山夜夜月明。有关“六烈士”的故事在三衢大地上口口相传,像一束光打进人们心底,为陷入迷茫困顿的人撕破黑暗、驱散犹疑。你听——

“妈妈,让我们相会在充满光明的世界,您的女儿雁子,我还有一个名字,我们是光荣的布尔什维克,我们是光荣的中国共产党党员。”“我不敢说我对死亡没有一丝恐惧,但这一丝恐惧远不足以掩盖我对黎明的渴望。”“我是李子珍,一名教师,教授真知、追求真理是我的责任,即使因此而献身我也不改初衷。”“敌人最多只能囚禁我高寿华的自由,损毁我的身躯,他们还能有什么把戏。”……

2019年9月25日,由衢州一中经典朗诵社师生原创表演的朗诵情景剧《等待,等待,黎明终将会到来!》在浙江省红色故事会大赛中以全场最高分摘得特等奖。此后,他们还数次将这出经典剧目搬上衢州各县市区的舞台,向更多老百姓展现“六烈士”牺牲前大无畏的革命气概。情景剧创作者、衢州一中办公室主任郑岗表示,戏剧情境化教学该校已探索多年,之所以选

择通过戏剧独白的形式来呈现“六烈士”的故事,是因为“六烈士”的故事有很大的演绎空间。

“就在我们生活的这片土地上,诞生了伟大的革命先烈,也许我们曾走过同一条街巷、饮过同一掬江水,所以我想把他们还原成身边的普通人。”郑岗说,他在衢州档案馆查阅了大量资料,走访了许多当年的地下党幸存者,体会到烈士们当年的真实情绪,并据此创作了该朗诵情景剧,以及后来的音乐诗朗诵《今夜,你与我们同在!》

衢江实小的教师也行动起来,编写校本教材《红雁》、创作连环画《林维雁》,还按林维雁生平创作了故事集《红雁之歌》,给不同年级学生讲她不同阶段的故事。“我们精选其中16个故事,拍摄成微课,供校内外师生共享。”邵建刚说,为丰富开展红雁教育的载体,该校提出“七个一”,包括命名英雄中队、教唱林维雁创作歌曲《飞机歌》、开辟林维雁读书时那片竹园等。“希望通过这位家喻户晓的红色人物,不仅给孩子以教育,还能唤醒家长们的记忆,对周边形成教育辐射。”邵建刚说。



扫码看衢州红色教育风貌



省教育厅举办理论宣讲暨微型党课比赛

本报讯(记者 邵焕荣)为推进党史学习教育,庆祝建党百年,鼓励引导厅机关、直属单位广大干部深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,4月8日下午,省教育厅举办理论宣讲暨微型党课比赛,共有来自厅机关和各直属单位党组织的16名选手参加。

从红船精神、浙江精神,到教育脱贫攻坚、打好疫情防控阻击战,再到互联网+教育、乡村学校改善……比赛现场,参赛选手们结合自身的故事和自身经历,用深入浅出的语言讲精神、谈理论,或娓娓道来、打动人心,或慷慨激昂、催人振奋,生动地反映了厅机关各级党组织和党员干部干在实处、走在前列、勇立潮头的精神风貌,充分展现了当代青年的蓬勃生机和共产党人的奋斗精神。

比赛还开通了钉钉群直播,厅机关、直属单位的工作群均可全程观看,供干部职工进行“云学习”。

杭州市富阳区教育局面向全国公开招聘高层次教育人才公告

为全面实施“人才强区”战略,进一步加强我区中小学高端教育人才的引进,优化教师队伍结构,实现“浙江省一流综合教育强区”的目标,杭州市富阳区教育局决定面向全国公开招聘高层次教育人才,现将有关事项公告如下。

一、招聘岗位

本次公开招聘高层次教育人才17名。

- 1.文化课岗位:富阳中学政治、物理教师各1名;富阳区第二中学政治、生物教师各1名;富阳区新登中学语文、历史教师各1名;富阳区实验中学英语教师1名;富阳区郁达夫中学政治、科学教师各1名。
- 2.职教专业课岗位:富阳学院机电、园林、创新创业专业教师各1名。
- 3.学科教研员岗位:富阳区教育发展研究中心初中语文、高中数学、高中生物、高中化学、信息技术教研员各1名。

二、招聘范围和对象

本次招聘面向符合以下条件之一的人员:

- 1.具有省功勋教师、省特级教师、省教坛新秀、省优秀班主任、省技能大师、省技术能手等及以上荣誉称号的教师;省教师基本功大赛(技能大赛)、省学科优质课评比二等奖及以上获得者;全国五项学科(数学、物理、化学、生物、信息)竞赛一等奖及以上获得者指导教师,全国职业院校技能大赛二等奖及以上获得者指导教师。
- 2.具有地市级教坛新秀或学科带头人及以上荣誉称号的教师;地市级教师基本功大赛(技能大赛)、学科优质课评比一等奖及以上获得者。
- 3.相当于杭州市高层次人才分类认定的A-D类人才。

报考学科教研员岗位的还须具有副高级及以上专业技术职务,在教学一线任教不少于5年,且仍在教学一线任教或教研员(师训员)岗位工作。

其他招聘条件详见网址: <https://zp.fyjj.gov.cn>

三、报名时间及方式

报名时间截至5月5日16时。报名人员登录富阳教育局教师招聘平台(<https://zp.fyjj.gov.cn>),根据系统提示填写报名信息及上传相关资料信息。

参加本次招聘的单位均属财政补助事业单位,经招聘被聘用人员均列入事业编制管理。

本公告由杭州市富阳区教育局负责解释。政策咨询电话:0571-61700991 电子邮箱:592731093@qq.com

杭州市富阳区人力资源和社会保障局
杭州市富阳区教育局
2021年4月12日

全省教育系统关工委工作会在台召开

高质量教育现代化共同体合作计划启动

本报讯(记者 金澜)4月6日至8日,全省教育系统关工委工作会暨“跨区域(杭州—台州)携手共建高质量教育现代化共同体”启动大会在温岭举行,省教育厅关工委主任张绪培出席。

过去一年,省教育厅关工委充分发挥“五老”优势认真学习落实党的十九届四中、五中全会精神,落实《新时代爱国主义教育实施纲要》构建育人共同体,积极参与抗击新冠肺炎疫情,

深入开展“美好生活 劳动创造”主题读书教育、“院士回母校”“杰出校友回母校”“工匠精神进校园”“老校长(老教师)下乡支教”等活动,助力高校党建、参与督学,深化家庭教育、发展家长学校,融入社区教育、实现资源共享。今年还将扎实开展“新时代好少年”系列活动、助推新时代思政工作、深化“青蓝工程”等。

会议期间,还启动了杭州—台州

高质量教育现代化共同体合作计划。首期计划为期10年,两地将分别从临海、温岭、仙居、天台等4个区域各选取2所初中和1所小学,作为试点。双方将根据需求制订菜单,针对学校管理、学校德育、学校文化、美丽校园建设、智慧校园建设、高效课堂建设等问题,开展合作与研究。

记者了解到,此前省教育厅关工委组织了杭州—丽水“老校长(老教

师)下乡支教”活动,10年来,两地在教学、教研等方面广泛合作,为杭州—台州高质量教育现代化共同体启动积累了丰富经验。“杭台两地基础教育各具特色,适合互帮互学。”省教育厅关工委副秘书长程笑君告诉记者,相较于之前,此次共同体增加了线上模式和双向交流模式,未来杭台两地将通过云课堂、云教研进一步巩固联盟,同时还将互派校长教师挂职跟岗学习。

省新闻道德委员会举报中心

投诉电话:(0571)88901234
手机短信:18806501498
传真电话:(0571)85175125
邮箱:zsjx@zjncws.com.cn